

# 鼠害防治

## 必須加強！

古德業・宣永康



在政府積極推動糧食增產措施下，今年的稻米增產，據報載已超過二七〇萬公頃目標。同時近年來在政府推動加速農村建設方案下，保證米谷價格，致使糧倉爆滿，此實為農業增產措施收到最好效果的證明。但在積極推動糧食增產的同時，如何減少稻谷收穫前後的損失問題，實值得特別注意。

據各方估計，台灣地區的稻谷，每年平均有一〇%在田間被野鼠吃掉，另有一〇%則在收穫後倉儲過程中被老鼠吃掉，數字甚為驚人。

### 食害谷物嚴重

在過去一年多來，省農林廳從事田間野鼠密度的調查，最近列舉了一項統計數字，指出在台灣地區，約有二千多萬隻野鼠，雖比年前估計的四千多萬隻少了許多，但加上家鼠散布在村莊、都市等不同的角落，與人爭食及傳播病菌的情形，非常嚴重。如以每隻老鼠每年消耗五公斤估計，每年全省谷物至少要被老鼠吃掉二十萬噸以上，相當驚人。

事實上，世界上大多數地區及國家，都深受鼠類的騷擾。自古以來，人類就一直為防治鼠害傷透腦筋，主要是鼠類具有優越的生存習性，使其繁衍不絕。

由生態演化觀點而言，在數世紀前，因人口較少，糧食有餘，且廣大地區尚未開發，在地廣人稀的情況下，有害動物於其棲息處所中可獲得的食物不虞匱乏，又其天敵數量較多，因此有害動物尚不足以構成威脅，而人類與有害動物之間的生存競爭，比較不易產生明顯衝突。

但隨着人口的增多，開發地的增大，人為的因素造成更多、更大、更具保障的鼠類棲所。加上天敵如鷹、蛇等棲所的縮小及被獵食，以及鼠類本身的優良性生存習性，如體型小，行動敏捷，晝伏夜出，雜食性及繁殖率高等，在如此有利的條件下，使其繁衍不絕。

據世界糧農組織（FAO）估計，每年由鼠類所造成的糧食損失，約占全世界糧食收穫量的五%，此數足可供給十三億人口食用一年。又據歐美專家的估計，每年因鼠類及昆蟲所造成農作物的總損

失，約占四千億美元，而其中五分之一（約八百億美元）的損失為鼠類所造成。由以上數字的顯示，雖未必十分準確，但無疑地均強調鼠類為害農作物的嚴重性。

本省地處亞熱帶，四季氣候溫和，且農地盡分複雜，造成許多良好的鼠類棲息場所，致鼠害甚為嚴重。而其對人類構成的直接威脅，是影響人體健康及造成人類經濟上的損失，他如嚼咬衣物、家具及破壞建築物等等，自不在話下，而為害最嚴重者，應該是米谷糧倉了。

據報導，一隻老鼠每天消耗食物約二十克，排泄七十顆糞便及十六毫升的尿，附帶的遺留下許多體毛，造成大量的污穢食物，減少經濟利用價值。如把這些因素推算在內時，則本省每年因鼠類所造成糧食總損耗量實難以估計。

除此之外，鼠類尚會傳染疾病，已經知道的有鼠疫、地方性斑疹、鼠咬熱、出血性黃疸、恙虫病……等十多種。而其中以鼠疫最為可怕，蔓延快且死亡率更高。

### 野鼠種類很多

台灣的野鼠，據調查計有七屬十三種，其中主要為害農作物的野鼠計有五種，即鬼鼠、溝鼠、小黃腹鼠、赤背條鼠及月鼠。且據觀察得知，鼠吃食的植物甚雜，達三五科九十種之多，其中占比例最大的為豆科的花生與葛，禾本科的水稻與甘蔗及旋花科的甘薯。又水稻莖亦常受害，不僅做鳥築巢用且吃食。因此，可看出鼠類喜吃含蛋白質、澱粉質及水分較多的食物，但是鼠類除直接吃食之外，附帶地躡躅了更多的食物。

鼠類攝食，一般均在傍晚，當飢餓或過分擁擠時，在白天亦常可見到。又食物如置放在暴露處，或量太多而無法很快吃完時，通常均被搬至隱蔽處再吃；大多數的鼠類會隱藏或儲藏相當量的固態食物，但事後不一定吃。鼠類首先接觸到陌生的食物時，會表現出十分謹慎懷疑的態度，因此在置放毒餌前，常先置放無毒餌料數天，使鼠類習慣吃食它，避免忌食現象產生，用來增大日後毒餌接受性。

## 為害多種作物

雖然鼠類的食性十分複雜，任何種類的食物均有其較喜愛的食物。一般而言，鼠類較喜食自然存在的植物性食物。

但因棲息環境的不同，其嗜食米谷、花生、甘薯、甘蔗、昆虫、魚、飼料、水果……等的程度亦異，這是因鼠類分布地區、種類與食物缺盈來源等的不同，致使其對食物嗜好性亦產生差別。致因分布地區的不同，造成對食物不同的喜好。

鼠類的遷移受食物及氣候的影響最大，在台灣因氣候溫和，四季作物生長不斷，因此極少有長距離的遷移。野鼠一般棲息於墓園、荒蕪地、堤岸、叢林、牛、豬舍、養雞場及糧倉等地，因此除非有火災、水災或大量天敵侵入，否則實不易使其遷離上述各地。

一般鼠類的活動範圍均極有限，但其中最主要的因素為水、食物及隱避處，因此其活動範圍的大小亦有不同，有從數呎至數百呎，可知鼠類的活動範圍，受環境的影響甚大。

鼠類的視覺較差，一般均呈色盲，其對外界物的感受，僅能辨別光度的強弱。因此，為了安全起見，一般毒餌可添加警戒色彩，以避免傷及人畜。

鼠類因視覺較弱，其感覺主要靠嗅、味、觸及聽覺，尤其常用嗅覺來辨別食物、異性及不同種類的鼠。又其味覺方面的感受非常敏銳，當其嚥到一喜愛的食物時，其味覺上的感受常遮蔽其嗅覺上的感受，如溝鼠在其每日的食物中，能輕易的區分出無毒及有毒的物質（濃度低達〇·五 P.P.M.）。

鼠類的聽覺敏銳，可聽出危險的訊號而逃逸。在觸覺方面，鼠類具有很敏感的觸覺及身體上的防衛體毛，使其在黑暗中能沿着物體行走及在洞穴中行走自如；此外鼠類亦具有很好的平衡感，如可在電線上行走自如。

鼠類一般均在夜間偷偷摸摸的行動，因此在白天不易見到，除非此一地區的鼠類棲羣密度甚高時，才會在白天出來活動。鼠類在其走過之處常會留

下許多跡象徵狀，這些徵狀的存在，可做為決定鼠種及危害程度等的依據。因此，要判斷何種鼠類存在及其為害程度時，須盡可能地觀察一切可能遺留下來的跡象，如為害狀、糞粒、通道、足跡及洞穴等。

## 野鼠防治並重

有關鼠類防除方法，必須防與除並重，關於防鼠的方法，可用口徑在〇·八公分以下的鐵網及鋁板等阻塞。一般建築物、糧倉的鼠出入通道，特別應在牛、豬舍、養雞場及糧倉等處，加強防鼠措施，其他如建築物的結構須符合防鼠的條件。一般公共地方、垃圾場及房舍內，須盡量作到斷絕鼠糧的地步。

滅鼠的方法甚多，現略述如下：（1）物理滅除法：利用捕鼠器、陷阱、灌水、掘土、電殺、玻璃斜埋、超聲波。

（2）生物滅除法：利用病菌、寄生虫、天敵等。

上述諸法，均各有其優劣點，因此在執行防鼠類時，除了須防與除並重外，尚須採用二種以上的方法交互運用，才能達到最佳的防治效果。

就應急的防鼠措施中，以毒殺法最易收效。此法為目前世界各國普遍採用的鼠害防治方法，因其操作簡單易行，主要為將殺鼠劑添加於各材料的食餌中，誘引鼠類吃食，導致中毒死亡。

一般化學殺鼠劑可分為二種：一為急性（單一劑量）殺鼠劑，即鼠類只要吃食一次就可達到將其致死的劑量。另一為慢性（多次劑量）殺鼠劑，即一般所謂抗凝血殺鼠劑，屬慢性累積性毒劑，鼠類需經多次取食，逐漸破壞其體內的血機制導致內出血而死。

一般而言，使用慢性殺鼠劑較使用急性殺鼠劑安全且有效，因慢性殺鼠劑毒性較低，且鼠類不會產生忌食的現象。但在某些情況下，必須使用急性殺鼠劑，即當鼠類的棲羣密度過高，嚴重危害農作物，侵入糧倉，傳播疫病時，則須先以急性毒餌將其棲羣密度壓低，而後再置放慢性殺鼠劑毒餌，以防止殘存或外地侵入的鼠，重新建立起一新的棲羣；此種急性及慢性殺鼠劑交替循環使用的方法，常見於歐美，且據報導效果甚佳。

又急性毒餌的使用，以每年一次，至多二次即可，因鼠類對此等藥劑極易產生忌避現象，因此在使用急性毒餌時，若先置放無毒餌料三七五（即所謂前餌法），然後再置放急性毒餌，則毒餌的接受性會增高，毒殺效果亦會較良好。

又置餌的時間，以田間作物收成後其棲息場所顯著減少，且自然的食物亦減少，致鼠類無其他作物可資選擇，毒餌當更易為其所接受。

又全面性的防治，為鼠害防治收到效果的重要措施，因為少數未防治的農地，將造成鼠類良好的棲息及繁殖場所。因此鼠害防治計畫、研究及執行必須持續長期進行，才能使田野及倉儲中的鼠類棲



野鼠吃食毒餌

羣減少，甚或達到絕跡的程度。

此外就毒餌的用量與形態而言，現用的毒餌以糙米為主（約占九五%）調配而成，但是米為國人主要糧食，目前又適值糧食增產之際，若能以其他物質取代或部分取代糙米來配製毒餌，且又不影響鼠類對此毒餌的接受性，可節省糙米的用量。

本省鼠類防治所用的餌料，一般均以殺鼠劑混於糙米（碎米）、樹薯粉……等之內，製成顆粒狀、餅狀或散裝等型態的毒餌。但此等型態的毒餌置放於田間時，易潮解、發霉，又易受雨水冲散，以致降低毒餌的毒殺效果。有鑑於此，台灣植物保護中心即進行研究，嘗試將一般工業用蠟摻入餌料中，期能增加毒餌置放田間的持久性，並易為鼠類所接受。

經由田間試驗觀察得知，餌料中摻入適當比例的蠟製成塊狀，可使餌料防潮、防霉、防虫蟲吃食及防水等特性，同時亦可凝聚糙米、樹薯粉或其他餌料成分而製成各種型態與大小的毒餌。

經試驗觀察結果，野鼠對摻有蠟的餌料的接受性很好，並無拒食現象產生。餌料摻有蠟除具有上述的優點外，因鼠類性喜磨牙，及吃食時有以前腳摃物的習性，因此對摻蠟製成的硬塊餌料甚為喜愛，尤其以大型鼠類對此類餌料極易接受。此等型態的毒餌，正為農林廳列入本省今後防治鼠害的推廣應用。

### 選擇有效毒餌

總之，鼠害防治須以田間的實際觀察為主，因為鼠類在田野間的棲羣動態、習性、食性等常受周遭環境影響而變動。因此欲建立一優良的鼠類防治方法，除應了解其生態習性外，亦有賴於選擇一種易為野鼠所接受的毒餌，以增進毒餌置放效果，提二點作為防治時的參考：

(1) 鼠類對餌料的接受程度，受作物生長期與作物種類的影響甚大，例如當水稻接近收穫時，擺放餌料為野鼠所吃的程度甚差，但水稻一旦收穫後，隔日之間，因食物變少，鼠類對人為置放餌料的接受度逐日驟增。因此毒餌的置放時間，應避免

在鼠類所喜食的食物充盈時才防治，而須在此時的前後為佳，如在水稻孕穗前及收穫後加強防治。

(2) 餌站設立地點，對毒餌的接受程度有密切關係。餌站宜擇地而設，一般都設在鼠類較易棲息及出沒之處，如田埂、田間、竹林及雜草叢生處、溝渠邊、稻草堆集處及村舍周圍。餌站的設立應採重點式；以減少毒餌的浪費。在地形複雜或荒蕪之地宜多放，而在平坦空曠之地酌情減少。且毒餌站經建立後，於置放的首先幾日，毒餌被鼠類吃食量普遍會較少。此一現象是因鼠類對新置放的毒餌具警覺性或毒餌尚未被野鼠所發現。因此一般須等到有餌料置放數日之後，才能顯示被鼠類所接受而其吃食量亦逐日增加。如餌料置放約第五天之後，仍未有鼠類涉及跡象或吃食的情形，即可取消此一毒餌站，另覓他處擺放毒餌。



老鼠吃害甘薯

# 豐年66年 新春有獎測驗

測驗印花(4)

(甲) 觀葉海棠  
(乙) 酒瓶椰子  
(丙) 木麻黃  
(丁) 仙人掌

參加辦法請看  
三四三五頁。